
wertes gelten die Bedingungen wie fiir den Kldefarbstoff- 
Celbwert. Da die Mehlfarbe dnm nicht unwichtigen QualitAtS- 
faittor darstellt. kann die Aschebestiaunung vortdlhaft erg&ut 
- aber nicht ersetzt - werden. 

Einfacher als diese Methoden ist jedoch die Bestimmung 
der Mehlfarbe, oder besser gesagt der Mehlhelligkeit. mittels 
des ,,Mehlindicators" nach Baucr. Mit diesem Apparat wird 
der Mehlhelligkeitqpd lichtelektrisch gemessen. Nach gemdn- 
schaftlichen Versuchen Baucrs mit dem Institut ftir Miillerd 
besteht zwischen den erhaltenen Werten und denen der Peknr- 
probe keine lOO%ige ubereinstbmung, und ebenso ist die 
t'bereinstimmung mit dem Aschegehalt ni4t sehr eng. Aber 
man kann. mit nur Ausnehmen. feststellen. ob dn 
Mehl in der Type liegt oder nicht. Die Ausnahmen slnd da- 
durch zu erklwen, daD die betreffeden Mehle dne fUr ihren 
Aschegehalt abnorme Parbe aufwiesm. Wenn ein Mehl typen- 
gerecht ist, so liegt der Zeigerausscblag innerhalb einea be- 
stimmten Bereichs, so fi ir  die Roggenmehltype 815 zwiachen 
36 und 27 und fiir die Roggenmehltype 997 zwischen 27 und 
17 Graden. Mehlgriffigkeit und Mehlbleichung verhdern den 
Zeigerausschlag nicht. Der .,Mehlindicator" ist geeignet, dne 
brauchbare Qualitatszahl zu liefan und die Aschuahl zu er- 
ganzen. nicht aber zu ersetzen. Muhlen, die sich kdn L a b  
ratorium leisten Mnnen. kilMen den Apparat bis zu dnem ge- 
wissen Grade als Asche- und damit Typekontrolle benutzen. 
insofern, als sie ihre Mehle bedeutend weniger durch Unter- 
suchungsamtalten begutachten lassen milsacn. 

Dr. Miiller geht im einzelnen auf die Vorziige sdner eben 
enrhten Methode ein, nach welcher die Carotine und Car- 
tinoide entfernt und nur die Flavone ganeseen werden. Die 
Methode zeichnet sich durch grok Einfachheit am, in 1 h 
Wnnen 6-8 Bestimmungen ausgefiihrt werden. Diese Methode 
zur Bestimmnng des Wdefarbstoffes ist besondcrs kldneren 
Miihlen zur standigen Kontrolle ihrer Ausmahlungen zu emp 
fehlen. Sie kann allerdings die Aschebestimmung nur erghzen, 
aber nicht ersetzen. 

Dr. Cal te r  miat die Teighelligkeit bereits d t  2 Jahren 
niit dem IhKugelreflektometer. Die Messung der Mehl- 
farhe nach RU&r fiihrte zu wenig ermutigenden Ergebnissen. 
wahrend bei der Messung naD pelrarisierter Mehle der rasche 
Nachdunkelungseffekt lAstig war. Nach dem Verfahren des 
Vortr. werden zunAchst Teigtruseln aus 10 g Mehl in derselben 
Art wie zur Weberwaschung angeteigt und gleichmaOig ver- 
knetet. Die Mesgung wird sofort mit dem L3-Fnter vor- 
genommen. Die Nachdunkelung kann - wenn n6tig - durch 
Ihiknetung des Teiges ausgeglichen werden. GrunWtzlich 
richtig ist d ie  Messung der Teighelligkeit. die mit den Er- 
fordernissen und Beobachtungen der Praxis weitestgehend 
parallel geht. Auch das Kugelreflektometer mit seiner Er- 
zeugungsanlage fiir diffuses Wcht vermag nicht den durch die 
verschiedene K6rnungsbeschaffenheit der Mchloberfbche ge- 
gebenen Fehler zu Uberbriicken; auch die ganzen Auswatungs- 
srhwierigkeiten der Mehlfarbenmessung bleiben bestehen. 
Praktisch anwendbar ist heute schon die Fe!ststellung der 
,.Helligkeitskennzah1" (Skala etwa 9-60), der Hauptvorteil 
liegt in der g r o k  SchneUigkeit der AudGhnmg. sehrotet man 
Cetreide und teigt diesen Schrot an, so erhalt man je nach dem 
Schalengehalt und der Parbe der Schale dne fiir die miillerische 
Ausbeutefahigkeit charakteristische Kennzahl, die zwischen 
10 und 33 liegt. Die Verwendung dieser Zahl als sortentypische 
Kennzahl ist wohl m t z l i c h  m6glich. 

Die Anwendungsgebiete des neuen Verfahrens liegen in 
der Probemullerei (Ausbeutung auf stets gleiche Helligkeit) 
und in der Passagenpriifung. Eine vorgelegte Tabelle zeigte 
Beziehungen zwischen 1 10 Asche- und Helligkdtsmessungen an 
Weizenpassagen. In dem niederen und mittleren Ausmahlungs- 
bereich ist der hstiegwinkel der Teigverdunkelung stder, als 
die . hhehuve  anzdgt. Bei annahernd gleicher &he sind 
p U e  Helligkeitsunterschiede moglich. Die Scbrotmehe er- 
scheinen z. B. dunkler. als ihrer Asche entspricht, sofern man 
die durchschnittlich ermittelten Zahlen vergleicht. 

0. Mehllagerung. 
Die Bedingungen der vorteilhaftesten Lagerung von Mehl 

sollen durch Feststellung der Ver8nderungen im lagernden 
Mehl ermittelt werden. Eine Methodik zur Differenzierung der 

was$erItisli&en und -unl&lichen Kohlenhgdrate konnte Vor- 
aumagen ermiiglichen. Die Bestimmung der M a l t d l  
achdnt geeignet, wdtergehende Yoraussagen fur die Back- 
fahigkdt zu erlauben. 

Mit der Herabtrocknung des Mehles im Vakuum auf 50 ,  
Feuchtigkeit ist dne Konservierung in wasser- und luftdichten 
B W t e r n  auf Jahre b u s  e c h ;  es wird dadurch die 
Schaffung h e r  Mehlreserve mliglich. Schaaigungen traten 
nicht dn. Vergleichende Backversuche zwischen den unter 
ungIiastigsten Bedingungen gelagerten Mehlen normalen und 
nicdrigstm Wasaergehaltes lassen erkennen, dal) bei so niedrigem 
Wassergehalt alle Einfltisse auf das Mehl ausgeschaltet werden. 

Zum Beweis dafiir wird ein Geback gezeigt. das aus 
20 Jahre altem Mehl erbacken wurde. Das Mehl wurde am 2. Fe- 
bnrar 1917 im Vakuum getrocknet und im Institut fur Miillerei 
aufbewahrt. Die Analyse ergab folgende Werte: Wassergehalt : 
9.59%. Asche: 0,39%, Quellzahl: 19 sofort und 17 nach 1 h. 
Dassclbe Mehl wurde schon 1921 von Neumann verbacken und 
zeigte eine absolut gute Backfahigkeit. Der Fettgehalt spielt 
dne wesentliche Rolle fUr die Haltbarkeit, und es bldbt fcst- 
zustellen, bis zu welchem Fettgehalt so abgetrocknete Mehle 
haltbar sind. D i e  Mehle k6nnen mit hochausgemahlenen ver- 
Jchnitten werden. 

10. Enudkttung dew Gdrddec~. 

Mit Hilfe der Nakwverfahren ist es nioglich, C'ktreide 
votl seiner Oberhaut zu befrden. I 3  soll festgestellt werden. ob 
die unwiderlegliche verminderte Ausnutzung von Broten aus 
hocbausgemahlenen Mehlen auf den Gehalt der cellulose- unci 
kiesels8urehaltigen Oberhaut der Schale zuriickzufiihren ist. 
Mit Broten aus Feinschrot ungeschAlten Cetreides, aus Fein- 
schrot enthAuteten Getreides und aus schalearmem Mehl des- 
dben Getreides sollen Fiitterungs- b m .  Ausnutzungsversuche 
an Schweinen durchgefiihrt werden. Die Ergebnisse sollea zur 
Kl- der Volkombrotfrage beitragen. 

Zu dieser Rage will Prof. Mohs drmnachst in einer groken 
Denkschrlft Stellung nehmen. Die Ausmahlung eines ent- 
hauteten Roggens kann auf 92 % gesteigert werden, was fiir die 
Heeresverpflegung von grokr  Bedeutung sein wiirde. 

Sdhtkentagung 
a m  16. M P n  1939, Hpue der TcchniL, Eeeen. 

Ldtung: Direktor Schafer,  Priedrich-.kIfred-Hutte. 
Rhdnhausen. 

Direktor SchAfer. Rheinhausen: ,.Technasche und wid-  
scbaftliche Bedentung & Huchofenschlacke." 

Im Jahre 1938 konnte dnviertel der anfallenden Hochofen- 
d a c k e  fUr den Stralhbau. dn Drittel fur die Bauwirtschaft 
und dn gainger Anteil als Bergeversatz Venvendung finden. Fast 
dn DrIttel ging unverwatet auf die Halde. Die stdgende Ver- 
wendung deutscher E m  mit geringem Eisen- und hohem Gang- 
artgehalt f i i M  zu einer betrAchtlichen Vermehrung der 
Schlackenerzeugung. WBhrend bisher auf die Tonne Koheisen 
600 kg schlaclre anfielen, stdgt diese Menge bei Verwendung 
deWxherErzeauf 1OOOkgundmehr. Im JahrelWOistmiteinem 
Anfallvon 20 Millionen t schtacke zu rechnen, wovon fiir7 Milli- 
ollcll t bisher keine Vemendung vorhanden ist. Bei &em zu 2 an- 
genommenen Raumgewlcht nimmt diese Menge einen Raum 
von 31/( Millionen ma ein und bedeckt also 1Om hoch auf- 
geachiittet dne FMche wm 350000 ml. Die Bestrebungen zur 
Schlackenvemertung setzten etwa in der Wtte des 19. Jahr- 
hunderts dn (F. W .  Liirmann. E .  Langen). Kalkreiche Schlacke 
wird in der Zementindustrie verwendet. Sie entwickelt. wenn 
sie durch rasches Abkiihlen in glasiger Form (Schlackensand) 
ahalten wird, latente hydraulische Eigenschaften. die durch 
Annga frd gemacht werden (vgl. den letzten Vortrag). Kalk- 
anue Schlacke wird durch langsames Abkiihlen zu kristallini- 
scher Erstarmng gebracht und erlangt dann gesteinsartige 
basaltahnlIche Eig-haften. Sie dient vorwiegend zum 
S t r A b a u .  Erhebliche Mengen der Hochofenschlacke werden 
nach dem an Natursteinen armen Holland ausgefiihrt. In 
letzter Zeit findet sie auch steigende Verwertung als Kalk- 
diingemittel. Die Abnahmemoglichkeit durch die Landwirt- 
shaft wird auf 10 Millionen t geschiitzt, warend sie bisher 
nur 2 Millionen t betrug. Die in grokni Y a k  erfolgenden 
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Lkferungen fiir den Rdchsautobnhubau erweiaen sich zuneit 
noch mdst als VerlustgeschAft. Die bd dem neuerdinga mehr 
und nachr angarandten sauren Schmelzverfahren mfallende 
SO,-rdche schlaclre M zurzeit noch sehr schwer venvatbar. 
Fiir die Schwefdgcdmung lrammt die Hochofenschlacke 
nicht in Fragc, da UMU Schwefelbcdarf bereits aus den Kokerei- 
gpsm gcdeckt rerden kann. .Us Bedenken gegen die stdgende 
Schlackenmatung werden die Interessen der Naturstein- 
indosMe angdaM und die Zerfallsgefalu der Schlacke. Solche 
ungedgnetm Schlacken, bd dacn 7Adsgefahr vorliegt. sind 
jcdoch durch die Profung zu erkennen und konnen aus- 
geachieden w d e n .  

Dr. phit. F. Har tmann.  Kohle- und Eisenfmschungs- 
C. m. b. H., Faracbungsinstitu, Doahnund: ,,Aujlnau mekrllur- 
gischer Schlackcn. ihrc Eigcnschafrcn und Becinflussungsmdglich- 
ktikr." 

Die Zusammensetzuq der Schlacken hhgt ab ron der 
( ;leichgewichtseinstellung gegenuber Metallschmelte, Cas- 
atmosphare und von Temperatur und Zeit. Infolge der un- 
gleichdigen Zusammensetzung der Erze und der infolge- 
d e e u  notwendigen verschkdenartigen Wahl der ZuschlPge 
und zuweilen besmderer OfenfiUwung kana eine Schlacke 
gleichmAMger chemkher Zusammensetzung nicht erhalten 
werden. Es wird der Aufbau typischer Schlacken (Siemens- 
Martin-, Hochofen-, Thomas-. saure Schlacken) geschildert. 
Ein Problem ist zurzeit no& die Vawertung der ultrasauren 
Schlacken. Es ist in letzter Zeit gelungen, aus der Thomas- 
schlacke das Vanadium zu gewintlen, ohne dadurch die Cute 
der Thomasdlecke zu beehtrAchagen. t !  die phydhlisch- 
c.hemischen Eigenschaften der Hiittenschlacken liegt noch 
recht wenig Untersuchungsmaterial vor. Ziemlich gut unter- 
sucht sind die p r i m e n  Kristallisationsgleichgewichte der fiir 
den Schlackenaufbau grundlegenden heterogenen Systeme. 
insbes. der Systeme CaO-.4l1O,-SiO,. ferncr z. T. des Systems 
CaO-MgO--rU,O,-SiO, und hrer Teilsysteme, sowie einiger 
Systeme mit FeO und MgO. Es fehlen jedoch dele wichtige 
phydkahche Data ,  wie BildungswArme, s c h m e l z w ~ e ,  spe- 
dfische WAme. Krhtaha ' tlonswAme. Auch die Gefiige- 
kenntnisse sind recht gering. Wenig bekannt sind die Eigen- 
schaften der fliissigen Schlacke infolge Mangels eines gdgneten 
Tiegelmaterials. das dem Schlackenangriff widasteht. Er- 
wiinscht sind z. B. bessere Kenntnissc der elektxischen Leit- 
fahigkeit. der ReaktionsfAldgkdt. der Oberfkhenenergie. 
Etwas genauer M die Viscositat fliissigu Schlacken erforscht. 
Sie lUt sich nicht auf C r u d  der Schlackenzusammensetzung 
voraussagen und ist nicht durch das VerhAltnis a0 : SO, 
in der Schlacke bestimmt. lfbet den Vorgang des Malls der 
Horhofenschlacke bestehen noch keine ausrdchend begrthdeten 
Vorstellungen. Zuneit M g t  sich die Forschung ein- 
gehend n i t  der Miiglichkeit, die Eigenschaften der Schlacke 
im fliissigen und festen Zustand (mechanische Festigkeit. 
Kristallgefiige) zu beeinflu.ssen. 

Kegierungsbaumeister a. D. Obering. W. Kosfeld, Dort- 
mund : ,,Die Vcrwtndirng der Hochofenschlacke im Bairwcscrt." 

Hauptabnehmer sind Bauindustrie und Baugewerbe. Die 
!+hlacke ist hier so gut eingefiihrt. daB sie sich aus dem Bau- 
wesen nicht mehr wegdenken leOt. Das wichtigste Schlacken- 
material ist die Hochofenschaumschlacke (Hiittenbims. 
Thermosit. Kunstbims). die z. B. in Form des nach DIN 399 
genormten Hiittenschwemmstdns oder auch monolithisch als 
Schiittbeton, ferner z. B. als Famaterial Vawendung findet. 
Sie ist auch fur Bauwerke aus Eisenbeton amtlich zugdassen. 
Weiterhin findet Hochofenschlacke z. B. in Form von Schlacken- 
.sand als Mortelstoff oder in Farm von Schlackenwolle als 
Wikmeisoliermaterial Verwendung. Kalkarme. krhtalh ' e  
Schlacken (CaO<45%. Si0,>29%) werden als gegosene 
Yflasterstdne oda als &hotter fiir S t r a k -  und Eisenbahnbau 
verwendet. Es werden zuweilen Bedenken wegen des Schwefel- 
gehalts der Schlacken gePul3ert. Der Schwefel ist jedoch an 
Ca gebunden und far die Verwendung unschAdlich. 

Prof. Dr. phil. (;run, Direktor des Forschungsinstituts 
der Hiittexuementindustde, D[isseldd: ,,Zemenkrzesgung aus 
Hochofenschlackr . ' *  

Die unvermeidlichen Schwanhngen in der chdschen 
ZusammcnscbPng der anfallendm Schlackea sind fiir ihre 

Verwendung nicht van ausgchlaggcknder Bedeutung. Sie 
sind geringer als die Schwankugen in den Steinbriichen. pilr 
die Eigenschaften der schlaclrcn ist in er8ta W e  nicht die 
chemische Zusommensetzung v a a n t w d c h .  d t x n ,  wie 
schon lange bekannt ist. ihre Zuatandsform. die von & Art 
der Abkiihlung a b h g t .  Schnell abgeHlhlte, in Wazmer grad 
nirlierte Schlacke aatarrt glasig und hat dann latente hy- 
draulische Eigenschaften, die durch ZuMgm dncs Anregen 

portlandzementkliuker oder Cips. Langsam abgeMihltt 
Schlacke erstarrt dagegen HstaIHn. Sie iat enagkema um 
die frdgewordene KristallbetioruaOrme undhat daher kdne 
oder nur gainge hydrauUsche Eigamchaften. Dagtgcn ist ihre 
Fedigkeit griM3er als diejenige der gladgen Schlacke. Durch 
intensive F e i n d u n g  ( O ~ e a v ~ ~ ! )  d M e n  
auch bisher fiir b e n t  nicht vawendbare (ichlacken himfib 
nutzbar gemacht werden k6nnen. Die mit kalkarmen 7~ 
menten. z. B. mit Schlackencanmt. erzielbare verhAltnismUig 
gerir~ge Abbindewhne hat beaondae Vonllge fiir groUe Bau- 
werke, z. B. Talsperren, da iufolge der geringen WArme- 
ldffahigkeit des Betons @9oe Temperaturdifferenzen auf- 
treten. die ungldchndiiges Schwinden und daha RdOen ver- 
ursachen k6nnen. Wie gro0 die auftretenden Temperatur- 
differenzen sdn ksnnen. zdgte sich 2.B. an der Bleiloch- 
talsperre, die unter Verwendung von Schlackenzement her- 
gestellt wurde und gleichwohl im Innern des Bauwerks nach 
&em Jahr no& eine Temperatur von 47'. nach zwei Jahren 
von 350 aufwies. 

Ab BeschlUD der Vortrngarehe wurde von der P. K ~ p p  A&.. 
%sen, ein Werbefilm iiba die ,,Hochofenachoumachlacke". 
ihre Heratellung und Verwcndung vorgefiLM. Bcmerkenawert 
bt, do0 infolge dca geringen Raumgewlchts dlests Materials (0.25 
bb 0.6) der Tranaport noch auf wdte Strecken. sogar ins Ausland. 
wixtachaftlich bt. 

frd gemacht wuden. Ah Anregu benubt Kalk, E~SUI- 

Vom 6.4. Juli 1938 fand in Stockhoh eine inter- 
nationale Dislrussionstagung uber die Chemie der Zemente 
statt, die vom Schwedischen Zement-Vtrbaud und der 
Schwedischen Akademie fiir Inged-en veran- 
staltet wurde. I 3  nahmen Vertreter aus Deutschland. Frank- 
reich, GroBbritannim. Schweden. Schweiz und L"S.4. daran teil. 

.4us die sea^ AnlaB gibt das Kgl. Schwedische Institut fur 
Ingenieumissarschaften ein Buch heraus. welches u. a. Bei- 
trAge enthAlt von Prof. Suedberg, Upsala,:Prof. Hrdcall, Wte- 
borg, Dr. Bogue. Washington (USA.), k. Biisscm. Berlin. 
Dr. Schun'cir. Frankfurt a. M., C. E. Bcsscy und F. li. Jones. 
London, Prof. I'howaldson, Saskatoon (Canada), Prof. Schldpfcr. 
Ziirich. Dr. Fordn. Limhamn (Schweden). Aulkrdern wird 
iiber die intenrationale Diskussionstagung 1938 bericlitet. 

Das Buch u m f a t  600 Seiten mit 180 Abbildungen (z. T. 
farbig). Der Reis M A @  30,- schned. Kronen oder 1.10 f. 
Eq ist zu bestellen bei: Cementlaboratoriet, I. V. -4.. Stock- 
holm 5 (Schweden). 

Deutsche Kemmische Wllrcbatt. 
S&haiache Bedrkseruppe. 
Tagune in Mei6en a m  28. Jmuar 1939. 

Vorsitzender: Dr.-Ing. H. Lehmann, Dresden. 
Dr. H. Rudolph, Bietigheim: ..Filtration und Vier- 

jahrcsplan in dcr kcramischen Induslric." 
WBhrend die vielschichtigen Filtermedien. wie Kiesfilter. 

Anschwemmfilter, Asbestpappen, keramische Filtersteine usw., 
praktisch durchweg, wenn man vom Asbest absieht. aus 
einheimischen Rohstoffen bestehen, bestehen die einschichtigen 
Filtennittel, wie Piltertiicher, Filterpapier. Metallgewehe u. ti., 
abgesehen von Cwespinsten oder Vlnoflexgeweben. in der 
Hauptsache aus auslandischen Robstoffen. Vortr. hat ein 
news Filtermedium unter Anwendung von Kunststoffen, 
die aus deutschen Rohstoffen hergestellt werden. mit dem 
Namen Flexdith entwickelt. Die bisher verwendeten kerami- 
d e n  Filterplatten m d t m  bei Abmessungen von 500 x 500 mm 
StArken von 15-20 mm haben: man muate also bei einer 
Verrtrgcrung der StArke im Inter- der Wirtschaftlichkeit 
zu Weinen und diinnen Platten iibergehen. die dann EU einer 
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